
中班折纸狐狸教案反思 公开课中班语言
活动小狐狸卖空气(优质5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。那么问题来了，教案应该怎
么写？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可
以喜欢。

中班折纸狐狸教案反思篇一

教学目标 ：

1、学会“卖、气、市、院、运、位、买、变、再”这9个生
字，掌握“空气、深山、城市、高楼、城里、医院、新鲜、
老家、老奶奶、过去、发生、变化”等词语。认识“鼻、病、
吸、治、越、店、坪”7个字。

2、看懂图意，理解课文内容。

3、能正确、流利地朗读课文。

4、本课内容新颖，适合学生的年龄特点。在教学过程 指导
学生仔细观察图画，想象小狐狸的心理活动，有感情地朗读
课文，再通过演课本剧加深理解课文内容。使学生的观察力、
想像力和口语表达能力均得以提高。

5、通过读课文，进行环保教育。使学生懂得保护环境、净化
空气的重要性。引导学生从小做起，为绿化、美化环境做贡
献。

6、观察图画，想象环境优美的城市，感受环境美给人的美的
享受，人们只有在环境优美的城市里，才能健康、幸福的生
活。



重点

学会本课的生字新词，理解课文内容。

难点

了解为什么开始人们都来买小狐狸的空气，后来为什么不买
了？

课时安排 2课时

教学步骤 

第一课时

一、出示课题。

今天我们来学习第18课：小狐狸卖空气（板书），齐读，你
有什么想法？下面让我们一齐来看看这个小故事。

二、范读课文。

边听边想：为什么小狐狸要来城里卖空气？

三、初读课文。

读课文，认读生字新词。

1、初读课文，读准字音，标自然段，勾画生字新词并认读。

2、逐段指名读课文，并领读生字新词，加深印象，区分卖和
买。

四、图文对照，理解课文。



1、自己读第一段：这段告诉了我们什么？结合课本体会“新
奇”。

2、指名读第二段：读了这段你又知道了什么？

3、小狐狸生了什么病？为什么会生病？读第三段后指名回答。

（小狐狸得了“空气污染过敏症”。因为城市汽车太多，草
啊、树啊相对太少，空气污染严重，所以小狐狸才会生病。）

提问：从小狐狸生病休想到了什么？（人们长期生活在这样
的环境中，也会生病的。）

4、齐读第四段：仔细看这一段，你读懂了什么？

小狐狸为什么要卖空气？

5、读下面几个自然段：说说人们为什么都来买小狐狸的空气？

后来为什么又不买了？

6、观察图画（出示投影）：你们看，城市发生了什么变化？

城市变成了什么样？（完整叙述图意。）

7、看到城市这么美，草这么绿，花这么鲜艳，你有什么感受？
（对，同学们应该用热情的双手，保护我们的环境，让我们
的城市更加美丽。）

8、有感情地朗读课文。

五、演一演“小狐狸卖空气”。

第二课时



一、朗读课文。

指名朗读课文。

二、巩固生字新词。

出示写有生字新词的幻灯片。认读一下。

三、自己识记本课生字。

学生自由学习本课生字，教师巡视指导。重点指导以下几个
字：

“变”上下结构，下面是“又”。

“再”的笔顺是：

四、检查学习情况。

1、认读生字词。

2、把音节补充完整。

3、谈谈怎样记住“卖、院、运、位”这几个字？

4、板演“气、市、再”的笔顺。

五、指导书写。

“卖、变、再”不要写得太长。“市”的一横要宽一
些。“气”的最后一笔是

六、布置作业 

1、读一读。



2、看拼音写词语。

3、写出与下面词语意思相反的词。

4、把词语补充完整。

5、照样子先组词，然后用这个词语写一句话。

例：院（医院）我生病了，妈妈带我去医院看病。

板书设计 

中班折纸狐狸教案反思篇二

1、学会“卖、气、市、院、运、位、买、变、再”这9个生
字，掌握“空气、深山、城市、高楼、城里、医院、新鲜、
老家、老奶奶、过去、发生、变化”等词语。认识“鼻、病、
吸、治、越、店、坪”7个字。

2、看懂图意，理解课文内容。

3、能正确、流利地朗读课文。

4、本课内容新颖，适合学生的年龄特点。在教学过程 指导
学生仔细观察图画，想象小狐狸的心理活动，有感情地朗读
课文，再通过演课本剧加深理解课文内容。使学生的观察力、
想像力和口语表达能力均得以提高。

5、通过读课文，进行环保教育。使学生懂得保护环境、净化
空气的重要性。引导学生从小做起，为绿化、美化环境做贡
献。

6、观察图画，想象环境优美的城市，感受环境美给人的美的
享受，人们只有在环境优美的城市里，才能健康、幸福的生



活。

学会本课的生字新词，理解课文内容。

了解为什么开始人们都来买小狐狸的空气，后来为什么不买
了？

2课时

一、出示课题。

今天我们来学习第18课：小狐狸卖空气（板书），齐读，你
有什么想法？下面让我们一齐来看看这个小故事。

二、范读课文。

边听边想：为什么小狐狸要来城里卖空气？

三、初读课文。

读课文，认读生字新词。

1、初读课文，读准字音，标自然段，勾画生字新词并认读。

2、逐段指名读课文，并领读生字新词，加深印象，区分卖和
买。

四、图文对照，理解课文。

1、自己读第一段：这段告诉了我们什么？结合课本体会“新
奇”。

2、指名读第二段：读了这段你又知道了什么？

3、小狐狸生了什么病？为什么会生病？读第三段后指名回答。



（小狐狸得了“空气污染过敏症”。因为城市汽车太多，草
啊、树啊相对太少，空气污染严重，所以小狐狸才会生病。）

提问：从小狐狸生病休想到了什么？（人们长期生活在这样
的环境中，也会生病的。）

4、齐读第四段：仔细看这一段，你读懂了什么？

小狐狸为什么要卖空气？

5、读下面几个自然段：说说人们为什么都来买小狐狸的空气？

后来为什么又不买了？

6、观察图画（出示投影）：你们看，城市发生了什么变化？

城市变成了什么样？（完整叙述图意。）

7、看到城市这么美，草这么绿，花这么鲜艳，你有什么感受？
（对，同学们应该用热情的双手，保护我们的环境，让我们
的城市更加美丽。）

8、有感情地朗读课文。

五、演一演“小狐狸卖空气”。

一、朗读课文。

指名朗读课文。

二、巩固生字新词。

出示写有生字新词的幻灯片。认读一下。

三、自己识记本课生字。



学生自由学习本课生字，教师巡视指导。重点指导以下几个
字：

“变”上下结构，下面是“又”。

“再”的笔顺是：

四、检查学习情况。

1、认读生字词。

2、把音节补充完整。

3、谈谈怎样记住“卖、院、运、位”这几个字？

4、板演“气、市、再”的笔顺。

五、指导书写。

“卖、变、再”不要写得太长。“市”的一横要宽一
些。“气”的最后一笔是

六、布置作业 

1、读一读。

2、看拼音写词语。

3、写出与下面词语意思相反的词。

4、把词语补充完整。

5、照样子先组词，然后用这个词语写一句话。

例：院（医院）我生病了，妈妈带我去医院看病。



中班折纸狐狸教案反思篇三

教材分析

这是一篇童话，通过一只机灵的小狐狸来到城市的经历，说
明绿化环境的重要性。

课文讲小狐狸从深山来到城市，得了空气污染过敏症，回到
深山老家，天天呼吸新鲜空气，病就好了，小狐狸就把新鲜
空气运到城里来，开了一个"新鲜空气专卖店"，来买新鲜空
气的人很多。后来，城市绿化了，空气新鲜了，人们就不再
买小狐狸的新鲜空气了。

教学建议

课前准备

准备生字和词语卡片、朗读录音带。

有条件的学校，可带领学生到树木多的地方去，让他们体会
那里的空气和城市里不同。

识字、写字教学

1.识字教学

“市、病、空、变”等字的字音要指导学生读准确。

“再”与“在”读音相同，可先复习“在”，用组词的方法，
知道“在”一般用于表示在什么地方、什么时间等。再
教“再”是表示动作、事情重复，如“再见”。“再也不来
买”即不会再来买了，所以用“再”不用“在”。

“买”与“卖”字形易混，可先学“买”，记住它是



由“乛”和“头”组成的，然后再学“卖”字，“买”上
加“十”就是“卖”。

2.写字教学

“变”字上半部分“亠”下是两竖、两点，要按先中间后两
边的笔顺写。下半部分的“又”要比上半部宽些。

“再”字的笔顺是：

词句教学

本课中要求学生掌握的新词都很容易理解，有的学生口语里
已经有了，有的结合读句子，也就能理解了。只有“深山”和
“位”可稍加指点。

“深山”，离山外很远，人不常到的山里。

“位”，是量词，含有尊敬的意思。如：一位老人、哪位老
师等。

另外，“空气污染过敏症”和“气喘病”，不必详细解释，
学生只要了解这两种病都和空气污浊、缺氧有关系就行了。

“大葫芦”和“大罐子”两个词的概念较模糊，到底多大多
小，装多少空气不容易说清楚。但要让学生知道“大罐子”比
“大葫芦”大得多，装的空气多。

朗读指导

本课中有几个长句子，朗读时，不仅要指导按标点停顿，还
要读好句中的自然停顿。自然停顿，只是声音稍断开或稍拉
长，时间极短，不能换气。例如：

天天呼吸|新鲜空气‖就能治好|你的病。



我为什么|不把山里的新鲜空气|运到城里去|卖呢？

小狐狸|把新鲜空气|装进大葫芦‖带到城里，卖给了|一位老
奶奶。

人们再也不来买|小狐狸的新鲜空气了。

这些较长的句子，要反复读。读出自然停顿，有益于对句子
的理解。

朗读最后一段时，可启发学生和第一自然段联系起来想一想：
从哪里看出城市里发生很大变化？训练学生能前后联系起来
思考问题。

教学时间教学本课可用2课时。

解词导向

变化：事情产生新的状况。

新鲜：本课指经常流通，不含杂质的气体。

发生：原来没有的事出现了；产生。

深山；山里山外距离远，人不常到的山。

近反义词

近义词美丽——漂亮到处——处处发生——产生

反义词买——卖新——旧快——慢

课文理解

段落段意



第一段（1～3自然段）：讲小狐狸从深山来到城市，得了空
气污染过敏症。

第二段（4～6自然段）：讲小狐狸回到深山，呼吸了新鲜空
气，病就好了，于是把新鲜空气运到城里卖，买的人很多。

第三段（7自然段）：讲城市绿化了，空气新鲜了，人们不再
买小狐狸的新鲜空气了。

中心思想

通过讲述一只机灵的小狐狸来到城市的经历，说明了绿化环
境的重要性，教育学生保护环境。

练习提示

第一题中的问题是帮助学生理解课文内容的。可在指导朗读
的过程中，让同学思考讨论。

第三题是复习巩固本课的生字词。"买"是动词，可以组成动
宾短语。学生可以组本课学的词语，也可以组其他的。如：
买课本、买足球。

第四题是看拼音填空并读句子。要填写的词语都是学生已经
掌握的熟词，应让学生独立填写，这样，既能复习拼音，又
能复习字词。填写以后，自己先读一读，同座再互相检查一
下，看看字写对了没有。

释句导读

“空气污染过敏症。”

这是因为呼吸了不干净的空气，嗓子发干，鼻子发痒，浑身
不舒服。



拓展视野

绿色植物有净化空气的作用，人和动物呼吸时，吸入氧气，
呼出二氧化碳；绿色植物进行光合作用时，吸入二氧化碳，
放出氧气。因此，绿化了环境，空气里的氧气含量就多，二
氧化碳就少，对人的健康有益。

学法引导

本课内容新颖，学生学习兴趣浓厚，但长句子较多，学生朗
读有困难。教学时，教师先范读，给学生一个初步的印象。
然后引导学生图文结合，想象小狐狸的心理活动，有感情地
朗读。在熟读的基础上，指导学生表演课本剧。使学生在表
演过程中，体会小狐狸的心情，把狐狸的喜忧表现出来，感
悟保护环境的重要性。

中班折纸狐狸教案反思篇四

本课是一个有趣的童话故事，根据新大纲要求，可以确定以
下教学目标 ：

2.学会9个生字和13个词语；

3.会认6个生字。教学重点是在朗读中进行词句训练，教学难
点 是在语境中学习词语。

为了更好地达成上述目标，教学中应注意：

一、利用插图，激发兴趣

开始上课时，可投影插图1，引导观察图上画的是什么地方，
画的是谁，学生答问后，老师揭示课题：小狐狸到城里干什
么这就是我们要学习的新课文——小狐狸卖空气。



二、初读课文，读准读熟

初读课文分三个层次：一是读准字音；二是读好长句中的停
顿；三是把课文读熟。

第一层次，老师范读后，学生自由轻声朗读课文，遇到生字
多读几遍。检查朗读时，要先检查生字，指导学生把字音读
准，如“院”，要读撮口音。“卖”、“买”要分开读，再
比较。逐段朗读时，仍要注意到纠正读音。

第二层次，按课文顺序逐段指导朗读，重点放在长句的停顿
和一个反问句上。长句有（应稍作停顿的地方用“|”表示）
（1）“天天呼吸新鲜空气|就能治好你的病”；（2）“我为
什么不把山里的新鲜空气|运到城里去卖呢”指导时应注意读
出反问的语气，后半部的语调要上扬；（3）“小狐狸把新鲜
空气|装进大葫芦带到城里”；（4）“小狐狸就用大罐子|把
新鲜空气运到城里”；（5）“人们再也不来买小狐狸的新鲜
空气了”。

第三层次，让学生自由地反复地朗读课文，老师巡视检查，
重点仍是长句的停顿。

三、讲读课文，词句为主

讲读课文，要把重点放在记号句的学习上。可借助课文插图，
联系上下文，联系学生的生活经验等方法引导学习词句。

1.第一自然段重点学习“深山”、“城市”、“高楼”。可
先投影深山密林图，问学生：这是深山，你看到了什么再投
影课文插图1，告诉学生：这就是城市，你看到了什么最后让
学生把课文读一读。

2.第二、三自然段重点学习“新鲜”。可先让学生读书思考：
在城里住了几天，就得了“空气污染过敏症”，这是一种什



么病引导学生用课文中的话回答。再让学生用课文中的话回
答：医生说怎样才能治好这种病引出“新鲜空气”，让学生
说说：山里的空气和城里的空气有什么不同，领会“新鲜”
的意思。

3.第四自然段重点学习“我为什么不把山里的新鲜空气运到
城里去卖呢”这句话，可引导学生思考：小狐狸回到深山老
家，用新鲜空气治好了自己的病，想到什么从而引出课文写
的小狐狸想的那句话，让学生多读几遍，再说说这句话的意
思。

4.第四、五自然段重点学习“老奶奶”这个词，可提问：小
狐狸用新鲜空气治好老奶奶的病，老奶奶是小狐狸的亲奶奶
吗让学生明白“老奶奶”是对老年妇女的尊称。

第七自然段重点理解“过去”、“变化”。投影课文中的插
图2，引导学生认识“绿树”，“草坪”，“鲜花”，告诉学
生：现在的城市里有绿树、草坪、鲜花，就像美丽的大花园。
再投影课文插图1，引导学生比较，说这是过去的城市，是几
年前的城市，过去的城市少了什么让学生认识到过去没有的，
现在有了，这就是变化；过去有的，现在没有了，这也是变
化。

5.朗读全文，再让学生说说练习1的意思，认识到过去人们买
空气，是因为城里空气不好，后来不买空气，是因为城里有
很多树很多草，空气变新鲜了，人们就不必买空气了。

四、识字写字：突出重点

在总结课文和练习中必须重视字形教学。如“卖”、“买”
要分别认识字形，再作比较；“市上面是；“带”的上部是，
不能再加一竖；“院”字的右部是“完”。



中班折纸狐狸教案反思篇五

《狐狸爸爸鸭儿子》是我从女儿的书中找出来的，整个故事
非常吸引我，狐狸从想吃鸭蛋还是肥嘟嘟的小鸭的思想斗争
中，最后决定把鸭子孵出来，可孵蛋的过程是很辛苦的，狐
狸的心情也随之发生了很大的变化，憧憬、狼狈、恼火、无
奈、惊喜等等，可当肥嘟嘟的小鸭来到了嘴边，狐狸却舍不
的吃了，竟然做起了狐狸爸爸，并给了小鸭无尽的爱。本次
活动的定位是激发孩子对绘本阅读的兴趣。首先我给孩子创
设了一个宽松的学习氛围，在活动的设计中借助放大的绘本
图片，让孩子自由猜测讲述狐狸接下来会干什么？是怎样照
顾小鸭子的?让他们在看看，猜猜，说说，体验中欣赏、理解、
感受故事的情节，从中体验关爱生命的幸福感，理解爱与被
爱的快乐。

1、阅读理解绘本故事内容，培养幼儿丰富的想象能力。

2、感受狐狸心情的巨大变化所蕴藏的感情，体会爱与被爱的
快乐。

活动重点：仔细观察画面，发挥想象，积极参与讨论。

活动难点：在绘本中理解爱与被爱的快乐。

1、《狐狸爸爸鸭儿子》ppt，背景音乐《华丽邂逅》《让爱住
我家》。

2、备好《爱心主题墙》。

1、今天老师为你带来了一位神秘的客人，猜猜它可能是谁？

（一）抛出主题。

1、出示森林，让幼儿观察这片森林有和其他森林一样吗？



（充满爱）这只狐狸来干什么？引导幼儿仔细观察狐狸伸出
的舌头。

2、原来狐狸肚子饿了，到处找东西吃。找到好的东西了吗？
发现了一个大蛋!猜一猜，接下来会发生什么事? (请幼儿自
由说)

（狐狸一个箭步跳上去抱住蛋。多开心啊!终于可以填饱肚子
了，而且是一个美味可口的大鸭蛋呢!看他的眼睛都怎么样
了?他乐得眼睛都眯成了缝!让我们一起来学一学。)

3、出示下一张图片，猜狐狸在干嘛呢?（狐狸嘴里含着蛋，
脑袋里想着什么呀?(吃鸭蛋还是鸭子呢?)

4、那有什么办法能够吃到鸭子呢?你能帮狐狸想想办法
吗?(狐狸决定把鸭子孵出来，大吃一顿。孵蛋，这个主意真
好!)

(二)了解狐狸爸爸孵化鸭儿子的经历。

2、幼儿看着图片说：他在地上挖出一个洞，在洞里铺上草。
把蛋放上去，用软软的肚子轻轻地压在鸭蛋上。你们看这样
行吗？（仔细看看，哪些地方你看出了狐狸酸的受不了?）

3、看来，这个办法不行。狐狸是放弃还是继续想办法?(观察
图片，讨论得出：捡了一条长长的树皮当绳子，用它把鸭蛋
紧紧地绑在肚皮上。)后来又发生什么事情?（在追兔子的时
候，树皮绳子一松，差点儿把宝贝蛋给摔破了。)

4、这时，它又想出一个好主意!猜一猜，狐狸把鸭蛋放哪里
了呀?(把鸭蛋放在了嘴里。轻轻地用舌头舔着鸭蛋，解解馋。
他把舌头卷起来，让鸭蛋在上面缓缓地滚来滚去。)

(三)感受鸭宝宝出壳后狐狸心情的变化。



1、有一天，狐狸突然被一个声音惊醒，他连忙把鸭蛋吐了出
来。看图，发生什么事情呢?蛋上有了裂痕!是什么意思？
（蛋里面的鸭子要出来了）

2、狐狸会吃掉鸭子吗？就在狐狸张开大嘴想要吃鸭子时，猜
猜看又发生了一件什么事？

小鸭子对着狐狸叫着：“妈妈妈妈!”

狐狸听到会怎样？吓呆了，结结巴巴地说：“我，我不是你
妈妈。我，我，我是男的，只能做爸爸。”(谁来学学狐狸说
话)

3、以后狐狸和鸭子会像你们的爸爸和妈妈那样爱鸭儿子呢？
还是想吃鸭子吗？为什么？（与同伴结伴讨论）

4、验证：在图片上狐狸爸爸是怎样照顾鸭儿子的?(指导幼儿
观察，狐狸爸爸十分细心，陪鸭游泳、怕小鸭子睡着后着凉，
找来树叶当被子。)

5、仔细看看狐狸的眼睛，眼里充满了还有先前你们说的狡猾
吗？眼里多了什么？（对鸭儿子的爱）

1、在这个充满爱的故事里，（点题）狐狸爸爸还会为鸭儿子
做些什么事呢?鸭儿子又会为狐狸爸爸做些什么呢?(请幼儿来
说一说)

2、故事看完了，你看完了这个故事感动吗？我们一起来为这
个充满爱的故事起一个名字吧？ (师现场根据幼儿的提议给
绘本故事起名字并写在ppt上)

1、小朋友！你们的'家人是怎么爱你的？你是怎么爱你们家
人的？



2、教师总结：是呀，我们每个人都有可亲、可敬的爸爸和家
人。当我们还不会走路的时候家人会把我们轻轻的抱在怀里，
轻轻的牵着我们的小手出去玩，有时还骑在爸爸的肩膀上，
爷爷奶奶带我们去游乐场，一起享受快乐的美好的时刻…让
我们一起大声地说：亲爱的爸爸妈妈、爷爷奶奶我爱你！

3、师出示爱心墙，邀请每一位幼儿参加爱心行动。

让爱飞进我们心中，以后每时每刻做一个有爱心的人，每天
做一件有爱心的事情，记录或画在爱心卡上，一周后展示在
爱心墙上和同伴交流分享。


